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го Російського технічного товариства, Товариський гурток інженерів 
Катеринославського району та ін. 
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ZEMSTVO ACTIVITY IN THE KATERYNOSLAV PROVINCE  
IN THE YEARS OF WORLD WAR I

One of the problems of modern state organization is the formation of the 
system of local self-government institutions that are capable to decide tasks 
of local life. The today’s existing investigation on the above mentioned theme 
gives us the idea about the activity of zemstvo in common, in Russian Empire 
or Ukraine. They often left the less studied question of the activity of the 
local self-government institutions in some province as in Katerinoslav itself. 
The analysis of the activities of semstva is carried with the help of common 
specific historical investigating methods. Such approach gives an opportunity 
to show a complex activity of zemstva as to the social providing of population 
and the economic activity of local self-government institutions during the 
World War I. 

Key words: refugees, justice. 

В умовах становлення української державності українські вчені, 
громадські діячі все частіше звертають свою увагу на позитивний до-
свід Російської імперії щодо організації місцевого самоуправління, 
здатного ефективно вирішувати проблеми місцевого життя. Тому ак-
туальним стає врахування досягнень минулого у сфері місцевого са-
моврядування. 

З другої половини ХІХ ст. – початку ХХ ст. чільне місце в 
суспільно-політичному житті країни займають земства – органи міс-
цевого самоврядування, що виникли в 1864 р. після скасування крі-
посного права. Реформа місцевого самоврядування була логічним 
продовженням селянської реформи. У ситуації, що склалася після від-
міни кріпосницьких порядків, земства поряд з політичною діяльніс-
тю забезпечували і суто адміністративно-господарські потреби регі-
ону і краю. 

Історіографічні дослідження, які пов’язані з вищезазначеною 
тематикою і вплинули на її розробку, досить різноманітні за сут-
тю та змістом. Одним з перших здійснив спробу дослідити діяль-
ність земств історик Б. Б. Веселовський у «Истории земств за 40 
лет», де зібраний значний фактичний і статистичний матеріал, 
що не втратив значення і в наш час. У чотиритомній моногра-
фії Б. Б. Веселовського проведено аналіз фінансової, господар-
ської і культурної діяльності земств [1]. Історіографічний ана-
ліз діяльності земств продовжили радянські історики, зокрема 
Н. М. Пірумова. Дослідниця зосередила свою увагу на вивчен-
ні діяльності земств у загальноімперському масштабі [12]. Уяв-
лення про внесок земств можемо отримати з праці сучасного ро-
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сійського історика Г. О. Герасименка «Земское самоуправление в 
России», у якій автор аналізує роботу земств у всіх сферах сус-
пільного життя, називає причини виникнення земств та аналізує 
складнощі, що виникли в ході їх діяльності [3]. Період незалеж-
ності української держави відкрив нову сторінку у вивченні ді-
яльності земств. Серед сучасних українських авторів, що дослі-
джують роботу органів місцевого самоврядування можна назва-
ти Т. О. Шаравару, яка вивчає історіографічний аспект діяльності 
земств [15]; Л. М. Жванко – аналізує становище біженців у роки 
Першої світової війни [4]. Важливим джерелом для аналізу ді-
яльності земств є Журнали Катеринославського губернського зі-
брання, які видавалися упродовж усієї діяльності земського са-
моврядування. У журналах міститься інформація щодо основних 
питань, які вирішувало земство в той чи інший історичний пері-
од, а також подається поіменний список гласних, що дає можли-
вість зробити висновок про соціальне обличчя земства. 

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі виявлених дже-
рел дослідити діяльність Катеринославського земства в роки Першої 
світової війни. 

Теоретико-методологічну основу публікації складають принци-
пи історизму та об’єктивності. Їх реалізація ґрунтується на викорис-
танні аналітичного, історико-політичного, порівняльно-історичного 
методах дослідження. 

Відомий російський історик того часу Б. Б. Веселовський за-
значав: «Екатеринославское земство это – типичное земство агра-
риев» [1, с. 272]. Проте з початком Першої світової війни характер 
діяльності земств дещо змінився, бо на їхні плечі було покладено 
відповідальність за матеріальні, трудові ресурси для оборони імпе-
рії. Вже 1 серпня 1914 р. було зібрано надзвичайне Катеринослав-
ське губернське земське зібрання, де до присутніх звернувся віце-
губернатор Катеринославської губернії М. О. Татищев, який наго-
лосив на тому, що головне завдання земств – забезпечення продо-
вольством країну [5, с. 4]. У цілому, тільки за 1914 р. Катеринослав-
ське земство змогло заготовити для потреб армії14 тис. пудів пше-
ниці, 597 тис. пудів пшеничної муки, 475 193 пудів жита та 763 965 
пудів житньої муки [7, с. 1260]. Як зазначали самі організатори за-
готівельної кампанії, головна причина високих темпів заготівлі про-
віанту та фуражу для армії крилася в утримуванні закупівельних цін 
на певному рівні, що давало можливість виробникам вигідно прода-
ти свою продукцію. 

Однак земство вирішувало не тільки питання забезпечення ар-
мії продуктами харчування, а й активно сприяла створенню лазаретів 
для поранених. Так, у ході обговорення питання про допомогу Чер-
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воному Хресту була прийнята резолюція за наданням Голови зібран-
ня князя М. П. Урусова, відповідно до якої було створено два рухо-
мих лазарети Червоного Хреста по 50 ліжок кожен, з асигнуванням 
92 тис. руб. [6, с. 8]. Уже 21 серпня 1914 р. Катеринославський госпі-
таль на чолі зі старшим лікарем В. М. Паріном прибув до Бердичева 
і через 36 годин міг приймати поранених, що надходили з Галицько-
го фронту [13, арк. 10]. 

Поза увагою земства не залишилися і родини солдат. Згідно з 
резолюцією Земського зібрання кожному повіту надавалося 25 тис. 
руб на допомогу найбіднішим родинам призваних на військову служ-
бу [6, с. 10]. Воїни, що з певних причин були евакуйовані з театру во-
єнних дій, могли розраховувати на добовий пайок, для чого земством 
було виділено 6 тис. руб [6, с. 7]. 

Війна, що прийшла на зміну розміреному життю мільйонів лю-
дей, зруйнувала їх звичний спосіб існування, змусила покинути свої 
будинки та шукати кращої долі на території Російської імперії, не-
охопленою війною. Наплив біженців вимагав масштабної організа-
ції допомоги, тому не остання роль у покращенні життя цієї катего-
рії населення належить земствам. Тим паче, що Катеринославська гу-
бернія виявилася в числі губерній, на території якої осіла найбільша 
кількість біженців. Статистичні відомості щодо губерній, які змогли 
прийняти на своїй території найбільшу кількість біженців наведено у 
табл. 1 [9, с. 82–85]. 

Таблиця 1 

Назва губернії Загальна кількість 
біженців по імперії, %

Кількість біженців у губернії

осіб %

Катеринославська 9,23 244 687 7,07

Самарська 5,83 153 865 4,05

Тамбовська 4,75 127 251 3,60

Лифляндська 4,59 121 274 6,95

Харківська 4,48 117 606 3,16

Незважаючи на вищезазначені цифри, головний уповноважений 
Російського товариства Червоного Хреста князь М. П. Урусов вва-
жав, що ресурси губернії не повністю задіяні для задоволення потреб 
біженців [9, с. 80]. 

Усі емігранти були направлені до повітів, однак кількість біжен-
ців по повітах не була однаковою. Статистичні дані щодо кількості бі-
женців у окремих повітах подано в табл. 2 [8, с. 370–371]. 
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Таблиця 2 

Назва повіту Кількість біженців
Маріупольський 41205
Павлоградський 29834
Олександрівський 28103
Бахмутський 3373
Слов’яносербський 1868

Такий розподіл біженців по повітах самі ж представники земства 
пояснювали прагненням захистити промислове серце імперії від мож-
ливих виступів, епідемій тощо. 

Різнилася не тільки кількість людей, що направлялася до повітів, а 
й сума на їх утримання, наприклад у Верхньодніпровському повіті до-
помога на одну людину становила 7 руб 50 коп, тоді як у Бахмутському 
та Олександрівському повітах тільки 6 руб [13, арк. 5, 7]. Тож не дивно, 
що члени Земської управи розмірковували над тим, як же змусити цю 
категорію населення працювати, тим більше, що значна кількість пра-
цездатного чоловічого населення перебувала на фронтах Першої світо-
вої війни. Так, член Управи В. Я. Яковлев пропонував припинити вида-
вати біженцям матеріальну допомогу і у такий спосіб примусити пра-
цювати. Губернський гласний Е. К. Бродський мав дещо помірковані-
ші погляди і вбачав можливість залучити цю категорію до робіт шля-
хом упровадження премій. Урешті-решт, Земське зібрання прийняло 
рішення скоротити матеріальну допомогу біженцям, натомість випла-
чувати премії тим, хто приступив до виконання робіт [8, с. 116–117]. 

 Крім вищезазначених заходів у шести із восьми повітах працю-
вало бюро праці, що надавало можливість кожному бажаючому зна-
йти певне заняття. Біженці, що переселилися до Катеринославської 
губернії, обслуговувалися в медичних закладах на рівні з місцевим 
населенням [8, с. 374]. Незважаючи на всі заходи, які проводило Ка-
теринославське земство для задоволення потреб біженців, а також 
щодо залучення їх до робіт, попри все це фінансування потреб остан-
ніх здійснювалося не своєчасно, що призводило, за словами гласно-
го Олександрівського уїзду К. Б. Міхно, до того, що біженці заважали 
роботі Управи шляхом вторгнення в приміщення виконавчого органу 
місцевого самоврядування [5, с. 80 ]. 

Здорожчання товарів першої необхідності, житла, паливних ма-
теріалів негативно позначилося не тільки на становищі біженців, а й 
суттєво торкнулося державних службовців. Доктор політичної еконо-
мії і статистики К. Г. Воблий писав: «Те, кто получает определенный 
доход, при обесценивании денег могут приобрести на свой доход 
меньше количество благ, чем они приобретали раньше» [2, с. 13]. За 
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період з 1914 р. по 1916 р. ціни на предмети першої необхідності під-
вищилися на 185 %, а ціни на одяг і взяття більше ніж на 300 %. Вихо-
дячи з вищезазначеного, земство прийняло рішення збільшити заро-
бітну плату державним службовцям Губернського Земства від 10 до 
30 % залежно від заробітку кожного службовця [10, с. 21]. 

Земське самоуправління займає помітне місце в історії форму-
вання органів місцевого самоврядування. Адже воно ближче стояло 
до потреб населення, ніж офіційна влада. 

Найбільш яскраво проявилася роль земства в історії за часів Пер-
шої світової війни, коли воно активно долучалося до справи допомоги 
армії у різних формах: лікування поранених на фронтах солдатів, тур-
бота про родини військовослужбовців, біженців, вирішення нагаль-
них соціально-економічних питань. 

Значення діяльності органів місцевого самоврядування для краї-
ни не можливо переоцінити, особливо у вирішенні питань господар-
чого і соціального значення, якими безпосередньо займалися земські 
управи, котрі прагли надати посильну допомогу населенню губернії у 
справі забезпечення його усім необхідним у часи нестачі товарів пер-
шої необхідності та неймовірної дорожнечі. 
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